

# TELEGRAFUL ROMAN.

Apare Marțea, Joia și Sâmbăta.

## ABONAMENTUL

Pentru Sibiu pe an 14 C., 6 luni 7 C., 3 luni 3 C. 50 fl.  
Pentru monarhie pe an 16 C., 6 luni 8 C., 3 luni 4 C.  
Pentru străinătate pe an 24 C., 6 luni 12 C., 3 luni 6 C.

Pentru abonamente și inserțiuni a se adresa la  
Administrațiunea tipografiei arhidiecezane Sibiu, strada Măcelarilor 45  
Correspondențele sunt a se adresa la  
Redacțiunea „Telegrafului Român”, strada Măcelarilor Nr. 45.  
Epistolele nefrancate se refuză. Articollii nepublicați nu se înapoiază.

## INSERȚIUNILE:

Pentru odată 14 fl., — de două ori 24 fl., — de trei ori 30 fl. rëndul cu litere garmond — și timbru de 60 fl. pentru fie-care publicare.

## Aniversarea morții marelui Andreiu.

Sibiu, 28 Iunie n.

Mâne se împlinesc douăzeci-și-opt de ani de când biserica noastră a îmbrăcat doliu, ear' credincioșii ei lacrimi de nespusă durere au vărsat, auzind trista veste, că marele Metropolit Andreiu, regeneratorul întregii vieți românești dela noi, a trecut la viața vecinică, chemat fiind din partea providenței divine să se odihnească, după o laboriositate atât de intensivă și atât de rodnică, acolo unde toți dreptii se odihnesc.

Să ne aducem cu pietate aminte de această zi însemnată în care și-a primit încheiere cea mai frumoasă epocă din viața noastră publică, și să ne închinăm în fața mormântului în care sunt depuse spre vecinică odihnă părțile pămâtesci ale celui mai luminat bărbat pe care l'am avut în secolul de curând încheiat!

Să ne închinăm memoriei lui Andreiu, marele Metropolit, care sfântă și neperitoare va rămâne pentru toate veacurile; și înmuri de laudă și de mulțămăie să aducem pronoie dumnezeesci, care în nemărginita sa îndurare, în timpurile cele mai grele a trimis pe pământ acest luceafăr luminos, și ni-l'a trimis tocmai nou, celor-ce în întunec mare ne aflam și aveam cea mai mare trebuință de lumină!

Căci lumină ni-a fost; sôre luminos cu raze dătătoare de viață!

Și lumină călăuzătoare și sôre încălzitoriu ne este și astăzi.

Și cu cât mai departe cade de noi ziua în care în mormânt a fost depus corpul seu, cu atât mai mare ni-se arată, în curățenia sufletului seu, în splendoarea minții sale luminate, în iubirea sa de neam și de biserică, și în activitatea sa aprôpe supra-omenescă acest om providențial!

Mort înainte cu douăzeci-și-opt de ani, marele Andreiu trăiesce și astăzi și va trăi în veci.

Trăesce în mărețele sale opere, în moștenirile neperitoare lăsate nouă și în *spiritul seu*, care planază și acuma asupra noastră precum va plana necontenit și asupra urmașilor nostri.

Au fost deci profetice cuvintele sale, rostite în primul congres național al bisericii noastre, când l'a întrebat unii deputat nedumerit, făcută într'o chestie mai însemnată, că „va fi bine cum zice Metropolitul câtă vreme el e Metropolit; dar' cum va fi ore când el nu va mai fi Metropolit?” a răspuns: „Eu și atunci voi fi cu voi!”

Și cu noi este și astăzi.

Și cu noi va fi totdeauna.

Spiritul seu nu ne va părăsi, ci ne va conduce mai departe pe calea de el croită și de el bătucită, pentru a ne face să ajungem la țintă.

La noi e rëndul deci să ne adăpăm din tot adinsul din acest sfânt isvor de mântuire națională, să înțelegem *spiritul marelui Andreiu* și să ne conformăm lui. Și când îl vom fi înțeles toți pe deplin, asigurată ne vom vedea existența pentru totdeauna. Pentru-că spiritul seu ne dictează *activitate* neîntreruptă pe toate terenele și *muncă* obositoare în toate direcțiunile, fiind-că

nimic nu se câștigă în lumea acesta fără muncă și fără activitate.

În ziua acesta memorabilă, în care doliu s'a întins asupra bisericii noastre și durere sfâșietore de inimă asupra neamului nostru, să facem făgăduință că așa vom fi și că în spiritul seu vom lucra.

Și atunci sufletul mare și nobil al marelui nostru Andreiu umplé-se-va de bucurie în ceriu, în mijlocul cetelor de îngeri, vedând cum sémînta de el aruncată pe bun pământ a cădut și bune råde a adus. Pentru-că recunoștința eternă, ce o datorim măreței umbre a marelui nostru luceafăr național, numai așa o putem manifesta în mod vrednic de scumpul seu nume, dacă în spiritul seu vom lucra, dacă vom lua de model viața sa și vom căuta să imităm faptele sale. Și numai așa ne vom arăta vrednici de a l' fi avut și a l' fi putut numi al — *nostru!*

Sibiu, 28 Iunie n.

**Activitatea Slovacilor.** În vremile mai îndepărtate Slovacia erau cei mai nepăsători în politica națională și astăzi ei sunt cei mai activi. Organul lor de publicitate „Narodni Noviny” ne aduce știrea, că la alegerile viitoare partidul național al Slovacilor va intra în activitate, ear' în scopul trimiterii unui număr fie cât de mic de deputați naționali la dieta țerii va pune *candidați cu program național în toate cercurile în cari are prospecte de izbândă.*

Fruntașii Slovacilor au formulat și un nou program național, constatatoriu din următoarele optsprezece puncte:

1. Susținerea unității, întregității și independenței Ungariei.
2. Recunoșterea și egala îndreptățire a limbei slovace: în școlă, în oficii și în justiție prin aplicarea deplină a legii de naționalități din 1868.
3. Revisuirea legilor politico-bisericesci și în special ștergerea neconfesionalismului.
4. Autonomia bisericescă.
5. Spriginirea și dezvoltarea din partea statului a școlilor populare pe base naturale.
6. Dispozițiuni potrivite pentru ridicarea economiei, micii industriei și a comerțului. Spre scopul acesta înființarea de școle agronomice, industriale și comerciale corespunzătoare intereselor poporului slovac, cu limba de propunere maternă.
7. Limitarea împărțirii moșilor, prin stabilirea unui minim, care să nu pôtă fi luat dela proprietari, nici licitat.
8. Reforma bazei de dare în mod drept, cu luarea în considerare a ținutului locuit de Slovaci, foarte puțin roditoriu.
9. Regularea rîurilor din nordul Ungariei.
10. Regularea potrivită a chestiunii servitorimii.
11. Limitarea exerciții industriei libere și sprijinirea din partea statului a industriei mici față de concurența fabricelor. Regularea raportului dintre muncitori și stăpâni; crearea unor legi pentru apărarea intereselor familiare, materiale, morale și igienice ale clasei muncitorilor.
12. Stîrpirea usurei, îngrijirea din partea statului, ca poporul să pôtă căpeta împrumuturi ieftine, ear' în timp de strémătorare să primescă muncă.
13. Sprijinirea asociațiunilor de credit și consum.

14. Reformă administrativă, încât publicul să nu fie eschis dela conlucrare la conducerea afacerilor.

15. Autonomie comunală și cercuală.

16. Legi, ca împărțirea justiției să fie mai promptă și mai ieftină.

17. Arondarea justă a cercurilor electorale, introducerea votului secret, după comună.

18. Libertatea de întrunire și adunare.

## Pasivitate sau activitate?

de

Dr. Eugen de Lemény.

V.

Cred, că în cele de până acum am spus înțelesul, esența, simburile articolilor din întrebare, de altcum scriși de un om, — recunosc, — de inimă și de perfectă bună credință, pentru a pute risca afirmarea, că sfaturile ce ni-se dau sunt rezultatul unei prea pripite cugetări.

Articolii dlui A. nu sunt nici mai mult nici mai puțin decât provocare sau îndemnare la inaugurarea unei politice *aventuriöse*.

Nu mă nempră între aceia cari s'ar pute simți îndreptățiti a mărgini libertatea cugetării sau a faptei; ba chiar din contră, sunt de principiul lui Friedrich-cel-Mare, conform căruia fie-cine se pôte ferici după „fasonul” seu; dar' cu toate acestea nu pot admite, ca să se facă încercări aventuriöse cu destinele unui întreg popor. Suntem o națiune tină, viguroasă, tenace, nedespărțibilă de glia pe care ne-am născut. Având convingerea că pământul pe care locuim astăzi, al nostru este și al nostru va rămâne: este deci sub demnitatea noastră să ne dimitem la experimente aventuriöse, al căror rezultat în cazul cel mai bun problematic este; ci conșcii de puterea și calitățile noastre superiöre, *trebuie să luptăm cu vizirul deschis pentru pozițiunea pe care vom să o ocupăm în această țără.*

Aventurile politice sunt pentru popore prăpădite, cum sunt bunăoră Bulgarii, cu comitetele lor revoluționare, cari nu au să părădă nimica și cel mult câștiga pot, dar' nici decum pentru un popor cumpetat ca al nostru.

*Luptă ne trebuie însă, luptă dréptă, dar' cât mai intensivă, căci pe de o parte numai prin luptă putem realiza aspirațiunile noastre naționale, ear' pe de altă parte prin neactivitate ni-se moleșesc și degenerază puterile, ceea-ce la rëndul seu neapărat trebuie să ne demoralizeze, precum în parte s'a și întâmplat.*

Date fiind cele premergătoare, de sine se impune întrebarea: *cum avem să ne întocmim lupta față de adversarii nostri?* Ce tactică avem să observăm față de ei?

Pentru-ca să putem răspunde corect la această întrebare trebuie să ne dăm mai întâiu sémă de următoarele împrejurări:

1. Cine sunt adversarii nostri?
2. Cât sunt de tari și pe ce se bazează puterea lor?
3. Cine sunt aliații lor?
4. Care este pozițiunea noastră și cât de tari suntem?
5. Cine sunt aliații nostri firesci, cât de tari sunt ei și la ce ajutoriu pu-

tem noi conta din partea lor sub toate împrejurările?

Să luăm întrebările pe rënd. Cine sunt dușmanii nostri?

Imi veți răspunde: *Ungurii!* Ear' eu vă voiu replica: *nu!* Ungurii nu ne pot fi dușmani, deore-ce nu au motiv a ne urî; ear' lipsind cauza, nu pôte fi vorba nici de efect.

Ura dela popor la popor, ca ori și care altă ură, trebuie să și aibă motivele sale basate, — și în cazul de față — basate pe psihologia popórelor. Simpla împrejurare că noi cei de dincoace de Carpați locuim în ținuturi cari pörtă numele colectiv de „Ungaria”, nu este de ajuns pentru-ca să escite ura Ungurilor în contra noastră. De ură basată numai atunci pôte fi vorba, când interesele naționale, culturale și economice ale Ungurilor ar fi *colidat* vre-odată séu ar colida de present cu ale noastre. Dar' o colisiune de interese între Unguri și noi nu a esistat în trecut, nu esistă în present și nu va esista pe viitoriu.

În chestiuni naționale și culturale noi nici-când nu li-am stat în cale Ungurilor; de noi, mulțămăie calității noastre de *element de ordine*, s'au putut și se pot întări în aceste privințe după placul lor.

Interesele economice ale Ungurilor încă nu au stat nici-când în conflict cu ale noastre și nici nu puteau sta, pentru-că, după cum ne învață o singură privire aruncată pe charta etnografică a Ungariei de astăzi, noi locuim în această țără într'o massă compactă care se estinde dela hotarele ostice ale țerii până la Tisa; și abstragend dela cele trei comitate sécuiesci, în nici o comună nu suntem mestecați cu Ungurii, séu dacă ici-colea suntem amestecați cu ei, numărul lor în raport cu al nostru este așa de mic, în:ât o eventuală periclitate a intereselor economice ale unor astfel de fracțiuni naționale nu pôte forma pentru nici un Ungur cu minte motiv de ură în contra noastră, și acesta cu atât mai puțin, deore-ce stă în puterea statului a scuti aceste fracțiuni de pericolul economic care le-ar amenința din partea noastră. De concurență economică între noi și Unguri nu pôte fi deci vorba, pentru-că o ast el de concurență are de premisă indispensabilă împreună-viețuirea duor popóre pe aceleași teritorii. Lipsind în acest cas și acesta premisă indispensabilă, este evident că Ungurii nici din punct de vedere economic-național nu au motiv de ură în contra noastră.

Resultă din cele espuse mai sus, că ura Ungurilor față de noi nu are nici o basă psihologică, de-orece între noi și Unguri nu numai că nu esistă nici un conflict de interese, ci din contră, după cum chiar și din partea Ungurilor de nenumărate-ori s'a accentuat, esistă între noi chiar *comunitate de interese*, lucru constatat fiind, că colosul slav, de care suntem încunjurați și unii și alții, de o potrivă cu peire ne amenință, și numai apropiindu-ne unii de alții putem spera că vom avé destulă putere de rezistență.

Acésta bine o înțeleg Ungurii; dar' ei sunt de părerea, că pentru-ca să scăpăm de Slavi, să ne facem Unguri cu toții. Noi, firesce, ridem de naivitatea confrăților nostri de rasă magiară și chibzuim așa, că o împăcare cu Un-

gurii, sau o apropiere între noi și ei, numai atunci are înțeles pentru noi, dacă prin această ne putem asigura existența noastră ca individualitate etnică; ar fi și e deci ridicol a pretinde dela noi să ne facem Unguri pentru-ca să ne fim slavisați la rândul său; așa ceva este cu atât mai ridicol, fiind-că în fine Slavii ne stau nouă atât după origine, ca un ram al rasei indogermane, cât și după religie cu mult mai aproape de cât Ungurii, pe când pe noi și pe cești din urmă numai comunitatea de interese cu desăvârșire egoistice ne poate apropia. Și dacă vreodată istoria universală ar aduce sentința de moarte asupra noastră, atunci am preferi să ne contopim cu Slavii, chiar și din considerațiunea, că dacă ți-e scris să te îneci, atunci mai bucuri te cufunzi într'un ocean decât într'o baltă, care s'a mai și imputit rău de când sunt în ea oșpeți bineveniți toți broscii perciunași de proveniență galițiană, bucovineană sau rusească și toate lăpădăturile altor neamuri.

## Dela sate.

### Sinod parochial în Câmpani.

Câmpani, 11/24 Iunie a. c.

Duminecă, în 10/23 Iunie a. c. s'a ținut sinodul parochial ordinar din Câmpani.

După celebrarea sf. liturghii împreună cu chemarea duchului sfânt, protopresbiterul tractual, dl Romul Furduiu, prin cuvinte părintesci scote la ivelă menirea sinodului parochial, datorințele membrilor, precum și momentul, că numai uniți în cuget, în bună înțelegere, spre un singur ideal, și va putea sinodul împlini misiunea impusă de legea noastră bisericească.

Toți aceia — zice dl președinte — cari afacerile personale le aduc în legătură cu cele ale sinodului, dovedesc că nu și cinstesc biserica, unicul loc unde ne mai putem întruni neconturbați de nimeni, și noi Români; și nu și cinstesc religia și națiunea.

La fine arată că din cauza neînțelegerilor ce au agitat atâta timp pe membrii sinodului, nu s'a putut ține la timpul prescris sinodul, ci abia acum; ear' după acestea declară ședința ordinară a sinodului parochial de deschisă.

Se alege notariu dl Avram Sêrbu, învătătoriu.

Se cetesce lista membrilor și se întregesc cu aceia cari s'au însinuat din nou ori eventual din erore au rămas neînđuși.

Președintele prezintă propunerea comitetului parochial de cuprinsul: ca sinodul parochial să relaxeze suma ce fostul epitrop și paroch Basiliu Motora a încasat-o dela un debitor al bisericeii, dar' n'a indus-o în jurnalul de cassă și numai după-ace biserica a înacționat judecătorește pe respectivul debitor, s'a constatat că suma de 75 fl. a fost

solvită. Față de aceasta, parochianul Teodor Orlea face contra-propunere pe care sinodul o primesce aproape unanim, ca erezii fostului epitrop și paroch B. Motora să restituie suma încasată, spesele procesuale, precum și interesele legale din anul 1892 până în prezent.

Eutimie Pațiu, cunoscut ca un om care ani dearândul numai ceartă, ură și neînțelegere a sădit între poporeni, și aici și-a arătat virtutea. Susținea adecă propunerea, de tatăl seu făcută în comitet, motivându-o cu aceea, că biserica a perdit mai multe sume cari au fost relacate; și după-ace vede că nu-l ascultă nimeni, a început să atace pe președintele, folosind în sf. biserica cuvinte nedemne de acel loc. Bine înțeles, stimabilul este eschis prin conclud. consistorial din comitetul parochial, pentru că l'a prins cu „ocaua mică“; ear' acum sinodul parochial unanim, în urma celor întemplate a adus conclud., că îl eschide total din sinod și de parochian.

Numai corect a lucrat sinodul când i-a adus pedepsă meritată, căci în săptămâna trecută a zădărnicit ținerea comitetului parochial și mai nainte a ridicat pumnul asupra crucei din biserica, pentru care fapt a stat la „răcoare“ mai mult timp. Numai singur tatăl seu i-a sărit întru apărare, dar' și el a fost îndrumat la ordine, ca să nu ajungă în urma fiului său.

S'a prezentat apoi rațiociniul bisericeii, care se aprobă dimpreună cu bugetul, ear' comitetului i-se dă absoluturiul.

Se cetesce raportul comitetului parochial despre activitatea sa în decursul anului epirat și se ia spre scire. După acestea dl protopresbiter anunță, că rațiociniile stau la dispoziția fiecărui membru sinodal în decurs de 14 zile; ear' după aceea mulțumesc sinodului pentru interesul ce l' pörta bisericeii; îndemnă parochienii la bună înțelegere, la credința adevărată în biserica strămoșească și declară sinodul de finit.

Din sinodul de față ne-am putut din destul convinge, că ce frumos și neted merg lucrurile dacă toți lucrăm spre un singur ideal, ca să ne apărăm sf. noastră biserica de atacurile esterne, și să ne îngrijim de pășperarea și înaintarea ei, ear' cei păcătoși trebuie delaturăți ca nisce farisei, cari numai la apariția se arată credincioși, dar' inima lor este neagră ca tăciunele.

Turistul.

## Dela conferențele învățătorești.

### Protocolul

conferenței învățătorilor din protopresbiteratele Agnita și Făgăraș, ținute în Făgăraș, în anul 1901.

(Urmare)

Ședința III la 6 Aprilie, 1901.

Ședința se deschide la orele 8 a. m. Se pune la ordinea zilei prelegerea practică din limba magiară: „a ló“ predată de Galacteon Bica. După terminarea prelegerei

Conferența constată, că abstrăgând dela unele neînsemnate greșeli gramaticale, tema a fost foarte bine lucrată și predată.

Urmază prelegere practică din istoria patriei: Primul rege magiar, Stefan cel sfânt, predată de Traian Cerbu.

După terminarea prelegerei se deschide discuțiune publică.

Constantin Pică arată, că materialul nu a fost destul de eshauriat, anume nu a amintit nimica despre împărțirea țerei în episcopate.

Ioan Paicu nu aprobă ținuta învățătorului: gesticulări, continua mișcare dela un loc la altul și tonul neplăcut răstit. Prelegătorul a făcut de tot prea puțină analiză. Nu a explicat cum vine papa să dea corónă sântului Stefan, altcum tema a fost lucrată bineșor.

Mateiu Mateiu arată, că prelegătorul nu a știut materialul ce a voit să-l trachteze, de aici vine că nu a făcut aproape nimica analiză. Decât să ne punem înaintea elevilor nepreparați, mai bine să-i ocupăm cu altceva.

Stefan Anghel scote la ivelă ținuta necorectă și gesticulările prelegătorului.

Ioan Frâncu arată, că prelegătorul a vorbit despre creștinism răsăritean, despre iobăgie, despre resmerița din 48, lucruri necesare și fără nici o legătură cu tema. Nu a susținut nici ordinea cuviincioasă.

Z. Munteanu arată, că ar fi trebuit să se facă analiză istorică și geografică, ceea ce nu s'a făcut.

Conferența constată că cu toate defectele înșirate, totuși tema a fost bineșor lucrată.

Se pune la ordinea zilei tema din istoria naturală „Mărul“, ținută ca prelegere practică de Galacteon Stelea. A adus și un merișor ca model.

După terminarea lecțiunii se deschide discuțiune.

Ioan Frâncu arată, că ar fi fost bine să scote dela elevi tot ceea-ce știu dinșii despre măr, și învățătorul să spună numai ceea-ce eventual nu ar fi știut elevii.

Zacharie Munteanu arată, că nu s'a făcut comparație între pom și între animale, nu s'au scos la ivelă părțile în cari s'ămănă. Și una și alta are 3 părți principale, și una și alta are viață, și una și alta poate suferi etc.

Altcum modul de a propune al prelegătorului e foarte plăcut.

Ioan Paicu arată, că nu s'a vorbit destul despre frunze, de aceea nu s'au putut face comparațiile cuviincioase între frunzele mărului și ale părului. Nu s'a vorbit nimica despre rolul frunzelor și despre scopul lor.

Mateiu Mateiu arată, că nu s'a vorbit destul de precis despre potir, despre simbur, despre fructificare și despre folosul merilor.

Domeșian Acșente arată, că din potir se face fructul, ceea ce nu s'a spus, asemenea nu s'a spus din ce prășim merii, cum îi nobilităm, etc.

Chirion Adămoiu arată, că nu s'a arătat pe unde merge sucul în pom, și ce formă are coróna mărului.

Georgiu Contor cere, ca numirile părților Mărului să se scrie pe tablă în mod cețet și elevii să le însemne în caete, apoi să se desemneze pomul până și foitele și florile.

Conferența constată că tema a fost bine lucrată.

Se pune la ordinea zilei tema din comitet: Impărțirea sau divisiunea, lucrată ca prelegere practică de Georgiu Comșa.

Tema a fost lucrată pur mechanic, ceea-ce s'a constatat în conferența cu unanimitate. A împărțit 72 cu 8; simplu, 8 în 72 merge de 9 ori.

Se trece preste lucrare.

Urmază tema din geometrie: despre linii, ca prelegere practică de Nicolau Bugneriu din Selistat.

După terminarea prelegerei se deschide discuțiune asupra aceleia.

Mateiu Mateiu află, că învățătorul prelegătoriu nu a făcut asemănări, nu asociări și nu aplicări suficiente; nu a eshauriat feliul liniilor, ceea-ce este prea mult pentru o oră.

G. Stelea află, că prelegătorul nu a purces corect când a început îndată dela puncte, ci trebuia să începă dela lucruri concrete, dela corpuri, și apoi să ajungă la puncte și la linii.

Ioan Frâncu arată, că prelegătorul nu a dat definițiuni corecte. Linie oblată este aceea, care nu e strâmbă, și strâmbă e, care nu e oblată; aceste nu sunt definițiuni corecte. Linie oblată este aceea, care nu și schimbă direcțiunea.

Procopiu Bența arată, că la feliul liniilor nu s'a eshauriat materialul, de ore-ce nu s'au arătat toate liniile, altcum tema a fost bine lucrată.

Conferența constată, că tema a fost bine lucrată. (Va urma.)

## Revistă esternă

Țarul și cestiunile balcanice. O telegramă din Athena raportază, că țarul a comunicat regelui George și guvernatorului Cretei, prinț George, planuri de foarte mare importanță. Li-a dat adecă de știre, că de astădată nici vorbă nu pöte fi de anectarea Cretei la Grecia și i-a sfătuit să lase cestiunea în pace, căci altcum și-ar strica toate prospectele de reușită, ear' pentru Grecia urmările ar fi foarte desastrose.

Totodată a făcut cunoscut regelui George că îndată ce situația politică se va limpezi, va convoca un congres european care să decidă în cestiunea unirii Bulgariei cu Rumelia orientală, în cestiunea autonomiei Albaniei, în a anectării Cretei la Grecia, și în alte cestiuni referitoare la peninsula balcanică.

\*

Răsboiul Burilor. Se raportază din Port-Elisabeth (telegramă privată), că Burii au bătut lângă Klipfontein colóna generalului Krabbe. Perderea englezilor e 11 morți, 28 răniți și 47 prizoneri.

## FOIȘORA

### Din ziarul strămoșului Adam!

de Mark Twain.

Luni: Ființa asta nouă, cu përul ei cel lung, începe a-mi ține calea. Vecinic e în jurul meu și nu mă lasă 'n pace. Nu sunt obicinuit cu societatea. Mi-ar plăce, dacă ar rămâne între celelalte animale... Ceriul e îmbrobodit. Vom avé ploué. Vom avé? Noi? De unde pluralul acesta? Aha, mi-aduc aminte. Ființa aceea nouă, cu përul lung, vorbește tot în plural.

Marți: Am cercetat căderea cea îngrozitoare a apei. Pe întreg pământul acesta e cea mai sublimă creațiune. Ființa cea nouă o numesc „Căderea Niagara“. Pröstă vorbă. Nici când nu voiu ajunge să mai dau și eu nume la ceva. Ființa cea nouă dă nume tuturor și eu n'am timp nici să protestez cel puțin în contra acestei proceduri.

Miercuri: În potriva ploii am aflat o peșteră. Nu pot însă rămâne într'nsa singur. Și ființa cea nouă s'a îmbulzit acolo. Apoi când am voit s'o alung, din cele două scobituri, cu cari vede, a picurat stropi de apă, pe cari i-a șters de pe față cu dosul talpelor de dinainte; pe lângă asta a mai dat niște

sunete, întocmai ca celelalte animale, când simt durere sau le este frică de ceva. Mi-ar plăce să nu vorbesc așa mult, dar' durere, încontinuu vorbesce.

Vineri: Ființa cea nouă împarte la nume fără milă. E zadarnică ori-ce protestare. Ființa cea nouă consumă multe fructe. În scurt timp vom simți lipsa fructelor. Deja ear' acel „noi“... Ea a început; și eu atât de mult am ascultat-o, încât acum n'am dat și eu cu „noi“. Afară e burhaiu. Ființa cea nouă umblă tot prin negură ori-cum se fie timpul, ea n'are odihnă; vecinic se plimbă și se reîntorce cu labele murdare. Înainte vreme domnia aici o liniște și o curățenia desăvârșită.

Duminecă: S'a sfârșit cu liniștea mea. Ființa cea nouă tot nărođii iescodesce. Astăzi am prins-o tocmai în clipa când voia să doborce cu bruși un măr din pomul cel oprit.

Luni: Ființa cea nouă zice, că se numesc Eva. Fie, nu-mi pasă! Mai spune apoi, că pentru aceea are nume, ca s'o pot agrăi când voiu dori să fie cu mine. La asta i-am reflectat: atunci numele își este de prisos. Enunțarea acesta a făcut asupra ființei celei nouă o impresiune foarte adâncă. „De prisos“! Frumósă vorbă; merită s'o folosim la totă ocaziunea. Numai de n'ași mai vedé ființa cea nouă!

Miercuri: Ființa cea nouă cu përul lung, m'a rugat să nu umblu pe deasupra cataractului, căci de câte-ori mă vede, gróza o cuprinde. Gróza!? De ce? Fac dóră stricăciune cui? Am făcut deprinderi continue, sărind în cataract și bătându-mă cu apa. Cât de bine mi-a cădüt! Și uite, acnm vrea să mă opréscă!

Sâmbătă: Joi am luat lumea 'n cap. Două zile am petrecut în pribegire, ca să-mi aflu un loc ascuns pentru refugiu. Am și aflat, dar' lucru gróznic, ființa cea nouă, cu ajutorul unui animal, pe care-l numesc „lup“, — mi-a descoperit urmele și țup, deodată m'am pomenit cu ea lângă mine, în pesteră. Și iarăși a repetat sunetele acele neobicinuite și iarăși a isvorit apă din cele două scobituri cu cari vede. Ca să nu mai ved și aud lucrurile aceste m'am reîntors cu ea, dar' cu hotărîrea tare, că la cel dintăiu prilej, din nou voiu lua lumea 'n cap.

Duminecă: Multămită ceriului, ziua de azi a trecut fără vre-un pericol.

Luni: Azi din nou s'a urcat în pomul cel oprit. Ședea între crengi. A trebuit s'o alung de acolo cu bruși. A zis, că de ce să nu se urce, că dór' n'o vede nime? Totdeuna se scuză cu: Și așa nu mă vede nime! După ea, când nu te vede cineva, toate sunt iertate!

Marți: Noutatea cea mai prospëtă e, că ființa cea cu përul lung zice, că ea ar fi din cösta mea. Nu-mi aduc aminte să-mi fi lipsit cândva vre-o cösta.

Sâmbătă: Ieri a cădüt în lac. A voit să se ogindéscă în suprafața apei. De câte-ori ajunge în apropierea unei ape, tot-deauna se privește în fața apei. Era aproape să și dea duchul atâta apă a beut. După-ace am scăpat-o mi-a spus, că nu e bine în lac. Din pricina acesta îi este milă de bröște. Aséră a venit cu o sumedenie de bröște acasă; și ca să le fie bine, le-a pus în așternutul meu. Pe cât am putut constata, bröștele acele n'au fost mai fericite, din contră au devenit mai tăcute. De séră le arunc afară. Dór' nu mi-am perdit mințile să dorm din nou într'un așternut cu ele. Umede sunt, răci, bálósé și te înfiori când vin în atingere cu pielea corpului.

Marți: Acum și-a aflat altă distracție. S'a înpretinit cu un șerpe. Celelalte bidigăni sunt fericite că au scăpat de ea. Vecinic le incomoda. Și eu mă bucur de prietinia ei cu șerpele, căci putënd acesta vorbi, totă vremea și-o petrece împreună flecărind, ear' pe mine mă lasă 'n pace.

(Continuare nu va urma.)

Kitchener dte 25 Iunie raportază din Pretoria, că dela ultimul seu raport până la datul de sus au căzut în lupte 41 Buri, răniți 27, prizoneri 160 și capituțați 70.

Tot cu datul de 25 Iunie se raportază din Londra, că în ședința camerei ministrul de războiu Brodrick a declarat că în colonia Cap stau sub arme contra Angliei 1000—2000 de oameni. Spesele de războiu fac 250.000 fonți pe săptămână.

Din Marsilia se raportază următoarele: Comandantul *Vaulier* sosit acolo din Durban dementază hotărât faima despre pretinsa intenție a lui Botha de a sista războiul și de clară, că în ultimul ordin de zi al lui Botha sunt designate ca minime condițiuni de pace: recunoșterea independenței celor două republice și amnestia completă pentru acei olandezi din colonia Cap cari au prins armă întru spriginirea Burilor. *Vaulier* e de credință, că pentru Buri situația e foarte mulțămitoare și că în cursul lunilor acum trecute ea s'a îmbunătățit foarte mult.

## Chestiuni școlare.

### Ordinea examenelor publice

dela școala română gr. ort. din Seliște la finea anului școlar 1900/1901.

Vineri în 22 Iunie st. v. Dela orele 8—9 a. m. cl. I-a elevi: limba română, comput, inv. Petru Giura. Dela orele 9—10 a. m. cl. I-a eleve: religie, limba română, inv. Cornelia Stoica. Dela orele 10—11 a. m. cl. II-a elevi: limba română, comput, inv. Iuliu Crișan.

După amiază. Dela orele 3—4 cl. II-a eleve: religie, limba română, inv., Constantin Criștiu. Dela orele 4—5 cl. III-a elevi: limba magiară, geografie, inv. Iacob Stelea. Dela orele 5—6 cl. III-a eleve: religie, limba română, istoria naturală, Veturia Pap.

Sâmbătă în 23 Iunie st. v. Dela orele 8—9 a. m. cl. IV-a elevi: limba română, geografie, inv. Dumitru Mosora. Dela orele 9—10 a. m. cl. V-a elevi, din istoria bisericeii noastre în legătură cu istoria patriei, fizica și limba magiară, inv. Dumitru Lăpădat. Dela orele 10—11 a. m. cl. IV-a eleve: comput și istoria naturală, inv. Ilie Hociotă.

După amiază. Dela orele 2—3, cursul I. de repetiție economică, religie, lectură, inv. Cornelia Stoica. Dela orele 3—4 cursul II. și III. de repetiție econ. economie, religie și comput, inv. P. Giura, I. Hociotă și C. Criștiu. Dela orele 4—5 producție cu jocuri și cântări cu copii și copilele din asil, cond. Eugenia Sfetea. Dela orele 6—7 producție de cântări și declamări cu elevii din toate clasele.

Duminică în 24 Iunie st. v. la orele 8 a. m. participă toți elevii și elevele la liturgie, unde se face încheierea festivă a anului școlar, cu cuvânt occasional de directorul școlii, premiarea elevilor, rugăciunea de mulțămită și vorbirea de încheiere a P. O. D. protopresbiter Dr. Ioan Stroia, ca comisar al examenelor.

În decursul zilelor de examen lucrurile de mână ale elevilor vor fi espuse în una din salele școlii.

Seliște, în 6/20 Iunie, 1901.

Direcțiunea școlii.

## NOUȚĂȚI

Serbătoare la școala Asociațiunii. Eri s'a făcut încheierea solemnă a anului școlar la școala civilă de fete a Asociațiunii. Un public foarte numeros și distins, deosebi foarte multe dame, a ținut să ridice prin prezența sa solemnitatea încheierii. Din partea comitetului Asociațiunii au luat parte: I. St. Șuluf ca substitut de president, membrii P. Cosma, I. Papiu etc., ear' ca delegat oficial al comitetului: N. Togan. În cursul producțiilor de cântări sosit *Inaltpreasfinția Sa metropolitanul*, a fost întâmpinat cu însuflețite ovațiuni.

Reservându-ne pentru numărul viitoriu publicarea raportului detaiat, amintim aci esecelentul debut al elevei *Veturia Murășan*, care ca pianistă a stors admirațiunea publicului; asemenea au făcut foarte bună impresiune declamațiunile. După terminarea acestora a urmat discursul de încheiere al directorului Dr. V. Bologa, în care, după scoterea în relief a virtuților femeii române, pe cari a le sădi și cultiva în inimă elevelor a fost ținută de căpetenie a corpului didactic, mulțămescă *Inaltpreasfinției Sale* pentru părintescă atențiune ce o dă instituțiunii noastre culturale întemeiată de fericiții sei antecesorii: arhieriei și metropolii ai poporului român; mulțămescă delegatului pentru conducerea examenelor și publicului pentru interesul ce portă Asociațiunii.

Intr'o alocuție plină de învățături și sfaturi înțelepte, adresate elevelor, *Inaltpreasfinția Sa* mulțămescă în fine directorului, corpului

didactic și vrednicei directoare a internatului, pentru zelul și abnegațiunea întru împlinirea sublimelor misiuni: crescerea fițorolelor mame române în spirit evlavios-moral și în virtuți ce formază podoba femeii române. După însuflețite ovațiuni la adresa *Inaltpreasfinției Sale* a urmat discursul delegatului.

La școala elementară de fete, susținută de reuniunea femeilor române din Sibiu și patronată de *Inaltpreasfinția Sa metropolitanul Ioan*, încheierea solemnă a anului școlar s'a făcut alaltieri, în prezența unui public distins și numeros. După producțiunile dragălașe ale fetitelor, cu declamațiuni și cântări, au ținut frumoșe și înălțătoare discursuri: *Inaltpreasfinția Sa metropolitanul*, d-na *Maria Cosma*, presidenta reuniunii, și protopresbiterul asesor *Mateiu Voilean* ca director al școlii.

Mare-ducesa Anastasia. Nou-născută fiică a țarului a primit în botez numele *Anastasia*. Această e a patra fiică a țarului; prima e *Olga* născută în 1895, a doua *Tatiana* născută în 1897 și a treia *Maria* născută în 1899.

Elevii români dela școlile medii din Sibiu. Pe anul școlar 1900—1901 la cele trei școle medii din Sibiu au fost înscriși 326 elevi români, dintr' cari 243 la gimnasiul de stat, 33 la gimnasiul ev. luteran și 50 la școala reală ev. luterană. După religiozitate: 260 gr.-or. și 66 gr.-catolice. La gimnasiul de stat au eșit pur eminenti: *Dimitrie Cosma* și *Ilie Reu* (cl. I.), *Ioan Olariu*, *Ioachim Tolciu* și *Ioan Colbasi* (cl. II.), *Eugen Șelariu* (cl. III.), *Laurențiu German* (cl. IV.), *Aurel Vasile* (cl. V.). — Programa gimnasiului ev. luteran și școlii reale neconținând clasificăția elevilor, nu putem afla sporiul elevilor nostri. Asemenea nici despre rezultatul examenelor de maturitate, aducând programele acestor trei școle numai rezultatul examenelor de maturitate din anul trecut.

Din Iași se scrie că Duminică s'a serbat acolo, cu multă solemnitate, a 26-a aniversare de arhi-păstorie a I. P. Sale domnului *Metropolit al Moldovei, Iosif Naniescu*.

Catedrala metropoliei a fost înfășată de un public distins și de numeroși preoți. Serviciul divin a fost oficiat de P. S. S. *Partenie*, episcopul Dunărei-de-jos, și arhierul *Carliștratu Orleanu Bărlădeanu*. Din mănăstirile și schiturile Moldovei au sosit numeroși delegați. După terminarea serviciului divin a fost o recepțiune în marele salon din palatul metropolitan. *Inaltul prelat* a primit un mare număr de telegrame de felicitare.

O petiție a profesorilor, pentru favoruri de călătorie. 1200 profesori de la 97 școle medii confesionale înaintaseră la dietă o petiție, în care ceriau să li-se acorde și dînșilor favorul de a pute călători cu prețul jumătate pe căile ferate ale statului. Conform știrilor de până acum petiția avea să se iee la desbatere în ședința de azi.

Cadavrul lui *Ticho Brache*. În cripta bisericii *Thein* din Praga și dorme somnul de veci, deja de treisute de ani, vestitul astronom *Tycho Brache*, de origine din Danemarca, dar' ajuns la curtea împăratului *Rudolf II*. Ca astronom de curte al împăratului întemeiasă în Praga un observatoriu grandios. Acum, după trei sute ani dela mărtea lui, având să i-se restaureze cripta, această a fost deschisă zilele trecute, cu care ocaziune s'au aflat în ea două cosciuge: al seu și sigur al soției sale, răposată cu trei ani în urma soțului ei. Ambe cadavrele sunt foarte bine conservate. Barba, hainele, cușma și cismele lui *Tycho* sunt în stare așa de nealterată, în cât s'ar crede că numai eri — alaltieri au fost îngropate.

Un tinăr român de bună speranță. În „*Drapelul*“ de la 26 Iunie n. cetim următoarele: Examenele de maturitate la gimnasiul rom.-cat. din *Timișoara* s'au terminat luni. Intre cei-ce au prestat examenul cu *esceliniță* (prematuri) observăm cu multă satisfacțiune și pe tinărul român *Moise Ienciu*, fiu din popor, de origine din fruntașă comună bănățenă *Călnic*. În decursul studiilor gimnasiale pe cari le-a făcut în *Timișoara*, *Ienciu* a fost totdeauna o adevărată podoba a institutului.

Dragostea moșnegilor. Din *Triest* se raportază, că luni un moșneg de 62 ani, cu numele *Valentin Romano Fachin*, și-a ucis pe soția sa de 60 ani, înfingându-i de două-ori cuțitul în pept. Moșnegul a comis crima din *gelosie*.

Vae miseris! În una din ședințele trecute ale dietei ungare, în timp ce deputatul *Buzáth* își motiva o interpelație, un om de pe galerie a început să vorbiască deputaților, rugându-i să asculte și spunându-i următoarele: Ceea ce eu voesc să vă spun, sunt păsurile sărăcimii, sunt cu mult mai de însemnătate de cât sfătuirile dte. Mi-s'a făcut nedreptate strigătoare la ceru, și minene nu

voesc să-mi asculte plânsorea. Impună cu numeroși tovarăși lucrători rabad fôme deja de mai multe zile. *Zadarnic* bat la ușile domnilor celor mari, nu am intrare. Deja de șese ori am fost refuzat când cercam să capăt de lucru. Eu sunt covaciu de cazane...

Mai mult n'a putut vorbi bietul, căci l-au înhățat custoșii dietei și l'au scos afară. În culoarele dietei a fost dat pe mâna unui polițist, care l'a dus apoi în biroul secretariatului dietei, ca să i-se iee interogatoriul. Acolo a spus următoarele:

Sunt săptămâni deja de când rabad fôme. Mă chiamă *Németh József*, am meserie cinstită, sunt covaciu de cazane. Am petiționat deja de mai multe-ori să mi-se deie de lucru, dar' n'am fost luat în sémă. În ultima desperare m'am adresat acum la dietă. Mi-am cuprins în scris plânsorea, eată petiția. Voiam s'o arunc jos la deputați, dar' din întâmplare mi-a rămas în buzunariu; numai picul l'am aruncat. Dați-mi de lucru, bunilor domni. Luați-mi petiția, ajutați-mă, dór' eu voesc să muncesc, am familie.

Se vede și de pe exteriorul lui că e istovit de miserie; ochii i erau cufundați în orbite, fața velleedă, și abia se putea ține pe picior. I-au spus, că are să mērgă la poliție, ca să deie sémă de ceea-ce a făcut în dietă. „Mă duc, mă rog, bucuroș; numai cetiți-mi petiția și mijlociți să capăt de lucru“ — a răspuns sērmanul.

Și l'au dus la poliție și l'au pedepsit cu 100 corone pentru „conturbarea liniștei publice“...

Pedepsa trădătorului. Deputatul *Botha* din *Alwalnorth* (nu generalul *Botha*) în parlamentul coloniei Cap observase cu ocazia votării asupra legii despre tradarea de patrie o atitudine neagreată de Buri. De aceea fusesă pus la catastichul trădătorilor și zilele trecute fiind prins de Buri a fost bătut cu biciușcă, ear' ferma (măjeristea) i-au incendiat'o.

Serviciul militar de doi ani. Comisia militară a senatului francez a acceptat în principiu proiectul despre introducerea serviciului militar de doi ani.

Cel mai frumos mărgean. O femeie a unui pescariu din *Iava* (America) adunând la malul rîului *Missisipi* ostrige ordinare, pe cari soțul ei avea să le întrebuințeze ca miselie pentru prinderea pescilor, a aflat un mărgean (perla) lung de aproape doi centimetri, în formă de peră și luminând în colorea roșei. Acesta e cel mai frumos mărgean din lume. Un agent al unei dintră cele mai vestite firme de juvelier l'a cumpărat îndată, acolo la fața locului, cu 75.000 de franci și făcându-l de vânzare cere pe el 200.000 de franci.

Publicațiune. Comisiunea subscrisă va conferi pe anul școlar 1901/1902 3 stipendii de câte 200 corone pentru frecvențați cualificați cari aparțin comitatului Sibiu, la cursul de pomărit ce se va începe la 1 August și va dura 10 luni la școala agricolă din *Medias*.

Rugările trebuie subternute comisiunei subscrise (Sibiu, oficiului comitatens) până în 15 Iulie 1901. Acelora trebuie alăturare: a) documente despre cualificațiunea de a pute frecventa cursul (absolvarea școlii agricole din *Medias*)

b) atestat de apartinere. Sibiu, în 21 Iunie 1901. Comisiunea economică comitatensă. Presedintele: *Reissenberger*, vice-com.

Un nou sistem de telegraf fără sîrme. Ziariul „*Matin*“ din Paris e informat, că colonelul rus *Pilondski* a inventat un sistem de telegraf fără sîrme, prin care curentul nu e condus de aer, ci de pământ. Avantagiul acestui sistem față de al lui *Marconi* e de 500-ori mai mare, fiind-că un curent care prin aer pătrunde până la distanța de 50 metri, condus de pământ ajunge până la distanța de 550 metri.

Știri mērunte. La universitatea din *Cluj* au fost promovați în anul școlar 1900—1901 trei sute douăzeci și unu doctori în științe juridice și de stat. — Ministrul de comerț în conțelegere cu cel de finanțe a acordat lui *Kadler Mór* pe timp de 15 ani favorurile indicate în art. de lege 49 din 1899, pentru înființarea fabricii de sîrme în *Hunedoara*. — În *Nagy Tószeg* (Torontal) o grindină teribilă a nimicit Duminică toate sēmănturile. O femeie bătrână care era ocupată cu lucru de câmp, a fost ucisă de grindină. — Prințesa *Caterina Jurewskaja*, fiică din căsătoria morganatică a țarului *Alexandru II*, s'a logodit cu ducele *Emanuel de Chaulnes* et de *Picquigny*. — Regele Angliei va petrece sezonul de vară la *Marienbad*. — La universitatea din *Viena* a fost ales rector pentru anul școlar următoriu profesorul de filologie *Schipper*. — „*Leipziger Bank*“ a bancrotat cu pasive de 86 milioane; directorul *Ezner* e arestat. — În comuna „*Tupolcafa*“, din părțile de peste Dunăre, un incendiu mare a mistuit aproape întreg satul; trei oameni, mulțime de cai și vite au căzut victimă flagelului.

## Din public.\*)

### Dare de sémă și mulțămită publică.

Corpul învățătoresc dela școala capitală rom. gr.-ort. din Bran a ținut a II-a zi de *Rusalii* maiial aranjat în favorul înființării unui fond „*excursiuni școlare*“. Cu această ocaziune s'au făcut numeroșe contribuiri materiale și anume:

Ilust. Șa *DI Ioan Cav. de Pușcariu* 10 cor. Dr. *Iuliu Pușcariu* jude reg. de trib. 10 cor.

Dr. G. *Urdea* protopretor 5 cor. A. *Cosma* v. silv. 3 cor. I. *Popa* not. Ionică cancelist. G. *Enescu* paroch, *Kurmes* hot. *Krizsán* inv. de stat. I. *Stoian*, N. *Popoviciu*, N. *Picu*, *Lukas H.*, A. *Moșoiu* not., *Joe Pușcariu* ingin., *Ios. Pușcariu* adv., *Il. Reit* paroch, *I. Mănoiu* comisar, G. *Țisca* paroch, *L. Pușcariu* paroch, *A. Prehal*, T. *Mețianu* protop., S. *Stoica* medic, *Ios. Enescu* stud. în filos. toți cu câte 2 corone.

*Rethy*, *Pflok*, *Hazuka*, *Lukas S.*, G. *Axente*, G. *Mănoiu*, N. *Pivariu*, A. *Chițu*, *Imre* serg. de jand., *Meltzer* preot rom. cath. I. *Berariu* v. not., B. *Bădescu*, *Cioc Gabler*, I. *Mănoiu*, N. *Cója*, I. *Boboc*, *Albrăcht* pract. de ferster, *Iuliu Enescu*, N. *Manolescu*, *Kozesky*, D. *Tătulea* paroch, V. *Tătulea* elev. gimnas., A. *Boboc*, G. *Voinescu*, G. *Anastasia* din *Rucăr*, 1 *Leu*, ceilalți câte 1 coronă.

*Tergovistean* 30 fil., *Ripea* 20 fil., *Enescu* inv. 40 fil., *Țogoiu* 80 fil., *I. Manea* 80 fil., *Prodan* 60 fil., *Tampa* 80 fil., *Cenuse* 50 fil., *Nenciu* 50 fil., *Mălușel* 40 fil., *Olteanu* 50 fil., *Crăciun* 20 fil., N. N. 10 fil., *Brangăla* 22 fil., *Herda*, 40 fil., *Mătălan* 40 fil., *Busioc* 20 fil., *Zecheim* 20 fil., *Tatár* 40 fil., *Jigăra* 20 fil., *Moja* 20 fil., *Buta* 20 fil., *Bann* 20 fil., *Oproiu* 40 fil., *Dogariu* 20 fil., *Drăgău* 40 fil., *Chițu*, 20 fil., I. *Moșoiu* 20 fil., *Flucuş* și T. *Reit*, 40 fil., N. N. 10 fil., *Millea* 60 fil., *Stroic* 20 fil., *Feștilă* 40 fil., *Tănăsescu* inv. 80 fil., B. *Rădăcină* 40 fil. I. *Balca* 40 fil.

Venitul brut dă suma de cor. 10634 spese cor. 8574, venit curat cor. 2060, care sumă s'a depus spre publicare la institutul de credit și de economii „*Parsimonia*“.

Sus numitul corp își ține de cea mai plăcută datorință a-și exprima deosebita sa mulțămită tuturor P. Stim. participanți și contribuenți cari au binevoit a aduce jertfe materiale pentru susnumitul scop.

Dumnezeu să'i țină mulți ani cu bine. Bran în 7 Iunie 1901.

Corpul învățătoresc.

\*) Pentru cele cuprinse în rubrica acesta Redacțiua nu primesce răspunderea.

Nr. 5349.

## CONCURS

Devenind vacante trei stipendii de stat de câte 1000 cor. destinate pentru cualificarea mai departe a clericilor absolvenți ai seminarului nostru archidiececan pedagogico-teologic prin studiarea la vre-o universitate din patrie, pentru conferirea acestora se publică concurs cu termin de 30 de zile dela prima publicare.

Concurenții vor trimite în terminul deschis suplicile la consistoriul archidiececan instruate cu următoarele documente:

1. Carte de botez, că sunt Români greco-orientali.
2. Testimoniu de maturitate.
3. Absolutoriu teologic.
4. Testimoniu dela medic despre integritatea trupescă și sufletescă.
5. Declarațiune în scris, că după absolvarea cursurilor dela universitate vor servi bisericii în condițiunile la cari i va chema.

6. Declarațiune în scris, că vor studia și se vor cualifica ca studiu principal din una dintre cele trei grupuri de studii, indicate mai jos.

7. Eventual alte documente recomandătoare.

Ca studii principale se designază:

1. Matematica și fizica.
2. Limba magiară și germană.
3. Istoria naturală și geometria descriptivă.

Sibiu, din ședința senatului bisericesc, ținută la 5 Iunie, 1901.

Consistoriul archidiececan,

[89] 1-3

Nr. 366-901

[92] 1-3

CONCURS

Devenind vacant postul de învățător în clasa a III-a dela școala noastră populară din Turcheș, pentru ocuparea acestui post se descrie concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post sunt:

- 1. În bani gata 600 corone (șase sute corone) plătiți în rate lunare anticipative.
2. Cuartir natural în edificiul școlii.
3. Un pătrar de jugher de grădină seu relut corăspunător în bani, dacă nu se reflectează la loc de grădină în natură.
4. Dreptul la cuincuenalii după serviciul învățătoresc recerut și făcut în comună.

Documentele recerute și instruite în sensul regulamentului în vigore se vor așterne la P. on. oficiu protopopesc român gr. or. al Brașovului în Brașov.

Din ședința comitetului parochial ținută la 27 Maiu a. c.

Turcheș, în 29 Maiu, 1901.

Iosif Oncioiu preș. comit. parochial. Ioan Pascu not. comit. parochial.

Nr. 192/1901 [91] 1-3

Concurs repetiț

Pentru ocuparea postului de paroch de clasa a III-a în comuna Păuca, protopresbiteratul Mercurei, se deschide concurs cu termen de 30 de zile dela prima publicare în „Telegraful român“.

Emolumentele împreunate cu acest post sunt cele fassionate la cola B. pentru întregirea venitelor preoțesci dela stat.

Doritorii de a ocupa acest post au a-și trimite cererile lor instruite conform normelor prescise subsemnatului Oficiu protopresbiteral în termenul deschis.

Mercurea la 12 Martie 1901.

Oficiul protopresbiteral gr.-or. al tractului Mercurei în conțelegere cu comitetul parochial concertent.

I. Droc protop.

Concurs

Pentru ocuparea postului de capelan pe lângă neputinciosul paroch Iosif Șuiaga în parochia de clasa III-a Lăpușnic, protopresbiteratul Dobra, se descrie concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în „Tel. Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post sunt jumătate din cele fassionate în cola B. pentru întregirea venitelor preoțesci dela stat.

Doritorii de a ocupa acest post au a-și așterne petițiunile, instruite conform normelor în vigore subsemnatului oficiu protopresbiteral până la termenul amintit.

Dobra, la 12 Iunie 1901.

Oficiul protopresbiteral al tractului Dobra, în conțelegere cu comitetul parochial.

Iosif Morariu, protopresb.

Nr. 325 [94] 1-3

Concurs

Pentru întregirea posturilor învățătoresci vacante din comunele mai jos însemnate în protopresbiteratul Sebeșului, se publică concurs cu termen de 30 de zile dela prima publicare în „Telegraful Român“.

1. Lancrăm, doue posturi eventual trei, fie-care cu salariu de 600 cor, cuartir și grădină.

2. Pianul de jos, trei posturi, fie-care de câte 600 corone, grădină și 20 cor. relut de cuartir. Postul al treilea este de nou sistemisat cu salariu de 100 cor. din cassa bisericeii, ear' 500 cor. întregire dela stat.

3. Pianul de sus, pentru clasa a II-a cu salariu de 600 cor., cuartir și lemne de foc.

4. Daia română, doue posturi cu salariu de câte 600 cor. și adevă: câte 200 cor. din repartiție, ear' câte 400 cor. întregire dela stat; cuartir și grădină.

Cei ce voese a reflecta la posturile acestea au a se presenta în vre-o Duminecă sau sârbătore în comunele respective spre a-și arăta desteritatea în cântări și tipic, pentru că cei ce vor fi aleși sunt datori a cânta Dumineca și în sârbători atât la strană cât și cu copiii la liturgie.

Concurenții au să-și așternă cererile instruite conform normelor din vigore în termenul indicat subsemnatului oficiu protopresbiteral.

Sebeș, 12 Iunie 1901.

Oficiul protopresbiteral în conțelegere cu comitetele parochiale respective.

Sergiu Medean protopresbiter

Szám 9747/901. [93] 1-1

Hirdetmény.

A szászsebes-oláhdályai törv. hat. közut 2-3 km. szakaszán levő 4. számú Székács hid helyreállítására vonatkozó munkák biztositása céljából 1901 évi július hó 12-én délelőtt 10 órára Szebenvármegye alispánjánál a vármegyei ház tanácskozási termében tartandó zárt ajánlati versenytárgyalás hirdettetik. A versenyezni ohajtók felhivatnak hogy a fentti munkákat végrehajtásának elvállalására vonatkozó az előirányozott 1395 K. 78 f. költség után számítandó ét a részletes feltételekben előirt 5%-os bánatpénzzel ellátott írásbeli zárt ajánlataikat a kitűzött nap 9 órájáig a vármegye alispánjánál annyival inkább adják, mert a későbbben érkezett ajánlatok figyelembe nem fognak vétetni.

A szóban forgó munkálatra vonatkozó műszaki művelet és részletes feltételek a szeben vármegyei építészeti hivatalnál a rendes hivatalos órákban megtekinthetők.

Nagy-Szeben, 1901 június hó 28 én.

Reissenberger alispán.

[90] 2-3

Concurs

Pentru întregirea celor doue posturi învățătoresci vacante la școala elementară română gr. or. din Boița, se descrie concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în ziarul „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu fiesce-care dintre aceste posturi, sunt:

1. Salariu anual 600 corone solviți din cassa comunei bisericesci în rate lunare anticipative.

2. Cuartir natural în edificiul școlar seu în casul când acesta s'ar dovedi ca fiind necorespunător 40 corone relut de cuartir anual.

3. Câte 4 stângini de lemne dela comuna politică.

4. Cuincuenaliile legale.

Dintre concurenți vor fi preferiți aceia, cari sunt ați pentru predarea sciințelor economice în școala de repetițiune precum și aceia cari posedă cunoscințe musicale și sunt în stare a înființa coruri bisericesci.

Pentru instruirea acestora ambii cei aleși vor fi remunerați.

Obiectele de învățământ: economia, gimnastica, cântările și școala de repetițiune se vor împărți între toți învățătorii în mod proporțional prin comitetul parochial.

Dela concurenți se cere ca să se presente înaintea de termenul alegerei în biserica parochială din loc în vre-o Duminecă seu sârbătore spre a-și dovedi aptitudinea în cântări și tipic.

Cererile concursuale instruite în înțelesul Regulamentului școlar sunt a se înainta oficiului protopresbiteral român gr. or. al Sibiiului în termenul susindicat.

Boița, din ședința comitetului parochial român gr. or. ca scaun școlar, ținută la 2 Iunie v. 1901.

Stanciu Coca president. Ioan Druhora presbiter gr. or., notariu.

Nr. 667.

Cu scirea și consimțământul subscrisului. Sibiiu, 12 Iunie, 1901.

I. Papiu protopresbiter.

La Librăria Tipografiei archidiece-sane în Sibiiu se află de vânzare:

Introducere în contabilitate

Contabilitatea în partidă simplă

de I. C. Panțu profesor la școala superiără de comerciu.

Prețul 2 corone.

Mersul trenurilor pe liniile orientale ale căilor ferate de stat r. u. valabil din 1 Maiu 1901.

Table with multiple columns showing train schedules for routes: Budapesta - Predeal, Budapesta - Arad - Teiuș, Copșa-mică - Sibiiu - Avrig - Făgăraș, and Arad - Timișoara. Columns include train type, departure/arrival times, and fares.